
Vom Krieg  
zum Frieden

eine europäische Geschichte
danKesrede zur Verleihung des Friedensnobelpreises® an  

die europäische union

von herman Van rompuy, präsident des europäischen rates
und José Manuel Durao Barroso, präsident der europäischen Kommission

oslo, 10. DezeMBer 2012

europäische union



2



rede von herman Van rompuy, präsident des europäischen rates

Eure Majestäten, Königliche Hoheiten, verehrte Staats- und Regierungschefs, 
verehrte Mitglieder des Norwegischen Nobelpreis-Komitees, Exzellenzen, 
meine Damen und Herren

voller Demut und Dankbarkeit nehmen wir hier gemeinsam den Friedensnobelpreis 
im namen der europäischen union entgegen.

in zeiten der unsicherheit erinnert dieser tag die Menschen in europa und der 
ganzen Welt an den ureigensten zweck der europäischen union: die Brüderlichkeit 
zwischen den europäischen nationen jetzt und in zukunft zu stärken.

Dies ist unsere Aufgabe.

Dies war die Aufgabe der Generationen vor uns.

und dies wird die Aufgabe der Generationen nach uns sein.

hier in oslo will ich allen europäern gedenken, die von einem mit sich selbst 
versöhnten Kontinent träumten, sowie allen ehre erweisen, die sich täglich  
darum bemühen, diesen traum Wirklichkeit werden zu lassen.

Dieser nobelpreis gehört ihnen.

Der Krieg ist so alt wie europa. unser Kontinent trägt die narben von speeren 
und schwertern, Kanonen und Gewehren, schützengräben und panzern. 

Für unsere tragödie fand herodot vor 2500 Jahren folgende Worte: „im Frieden 
begraben die söhne ihre Väter. im Krieg begraben die Väter ihre söhne".

nach zwei schrecklichen Kriegen, die unseren Kontinent und die Welt in den 
Abgrund gestürzt haben, verwirklichte europa doch einen dauerhaften Frieden.

in jenen dunklen tagen lagen die städte in trümmern und die herzen vieler 
Menschen waren voll trauer und Verbitterung. Wie schwer erschien es damals - 
wie Winston churchill es sagte -, „wieder einfache Freuden und hoffnungen zu 
erlangen, die das leben lebenswert machen.“

Als nachkriegskind in Belgien kenne ich die Geschichten aus erster hand.

Meine Großmutter erzählte vom ersten Weltkrieg. 

1940 musste mein Vater, damals 17 Jahre alt, sein eigenes Grab schaufeln.  
er konnte fliehen. sonst wäre ich heute nicht hier. 

Wie kühn war die idee der europäischen Gründerväter, diesen endlosen Kreislauf 
der Gewalt, die logik der Vergeltung beenden und gemeinsam eine bessere  
zukunft aufbauen zu können. Welche Vorstellungskraft!

natürlich hätte der Friede auch ohne die union nach europa kommen können. 
Vielleicht. Wir werden es niemals erfahren. Aber er wäre ganz anders gewesen. 
Wir haben dauerhaften Frieden, keinen frostigen Waffenstillstand.

Was so besonders daran ist, ist die Versöhnung. 

©  Europäischen Kommission
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in der politik wie auch im leben ist die Versöhnung das schwierigste. sie geht über das reine 
Vergeben und Vergessen oder ein einfaches stillschweigen hinaus.

Wenn man daran denkt, was Frankreich und Deutschland durchgemacht haben! und dann dieser 
schritt. Jedes Mal, wenn ich dieses Wort höre, „Freundschaft, Amitié“, bin ich berührt. es handelt 
sich hierbei um ein für völkerrechtliche Verträge ungewöhnliches Wort. Aber die entschlossenheit, 
die Geschichte sich nicht wiederholen zu lassen, etwas radikal neues zu wagen, war so stark, 
dass neue Worte gefunden werden mussten.

Für die Menschen war europa ein Versprechen, europa war die hoffnung. 

Als Konrad Adenauer 1951 nach paris kam, um den eGKs-Vertrag zu unterzeichnen, fand er eines 
Abends in seinem hotel ein Geschenk. es handelte sich um das croix de Guerre, den Kriegsorden 
eines französischen soldaten. seine tochter, eine junge studentin, machte diesen orden dem 
Kanzler als Geste der Versöhnung und hoffnung zum Geschenk.

ich sehe viele andere bewegende Bilder vor mir. 

Die staats- und regierungschefs von sechs ländern versammelt in rom, der città eterna, um 
ein neues Kapitel aufzuschlagen.

Der Kniefall Willy Brandts in Warschau. 

Die Danziger Werftarbeiter vor ihren Werkstoren.

Kohl und Mitterrand hand in hand.

eine Kette von zwei Millionen Menschen, die 1989 von tallinn über riga bis Vilnius reichte.

Für die Menschen war 
europa ein Versprechen, 
europa war die hoffnung. 

©  Europäischen Kommission
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Diese Augenblicke trugen zur heilung europas bei.

symbolische Gesten allein festigen jedoch keinen Frieden.

hier kommt die „Geheimwaffe“ der europäischen union ins spiel: eine einzigartige Methode,  
unsere interessen so eng miteinander zu verknüpfen, dass ein Krieg nahezu unmöglich wird. 
Durch ständige Verhandlungen zu immer mehr themen zwischen immer mehr ländern gemäß 
der goldenen regel von Jean Monnet: „Mieux vaut se disputer autour d'une table que sur un champ 
de bataille.“ („es ist besser, sich am Verhandlungstisch zu streiten, als auf dem schlachtfeld.“)

Wenn ich es Alfred nobel erklären müsste, würde ich sagen: nicht nur ein Friedenskongress, 
sondern ein ständiger Friedenskongress!

ich gebe zu, dass einige Aspekte nicht nur für Außenstehende verwirrend sind. 

Minister aus Binnenländern diskutieren leidenschaftlich über Fischfangquoten. 

europaabgeordnete aus skandinavien debattieren über den preis von olivenöl.

Die europäische union hat die Kunst des Kompromisses perfektioniert. es geht nicht um sieg 
oder niederlage, sondern darum, dass alle länder aus den Gesprächen als sieger hervorgehen. 
langweilige Debatten sind hierfür wahrlich ein geringer preis.

Meine Damen und Herren,

es hat funktioniert. 

Frieden ist nunmehr selbstverständlich. 

Krieg ist undenkbar.

Allerdings bedeutet undenkbar nicht unmöglich.

Deshalb sind wir heute an diesem ort zusammengekommen.

europa muss sein Friedensversprechen halten.

ich glaube, dass dies nach wie vor der letztendliche zweck unserer europäischen union ist.

Aber europa kann seine Bürger nicht mehr allein mit diesem Versprechen begeistern. in gewisser 
hinsicht ist es ja auch gut, dass die Kriegserinnerungen langsam verblassen.

Allerdings noch nicht überall.

Die sowjetherrschaft über osteuropa ist vor gerade einmal zwei Jahrzehnten zu ende gegangen. 

Kurz danach kam es auf dem Balkan zu schrecklichen Massakern. Die zur zeit von srebrenica 
geborenen Kinder werden im nächsten Jahr 18 Jahre alt.

Aber ihre jüngeren Geschwister wurden bereits nach diesem Krieg geboren: die erste wirkliche 
nachkriegsgeneration europas. und das muss so bleiben.

Frieden ist nunmehr selbstverständlich.
Krieg ist undenkbar.
europa muss sein Friedensversprechen 
halten.
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Sehr geehrte Präsidenten, Premierminister, Exzellenzen,

Wo es früher Krieg gab, ist nun Frieden. Vor uns liegt jedoch eine weitere historische Aufgabe: 
Frieden halten, wo Frieden ist. letztendlich ist Geschichte kein roman, den wir nach einem 
happy end weglegen können. Wir bleiben für die zukunft voll verantwortlich.

Dies wird gerade heute umso deutlicher, da uns die schlimmste Wirtschaftskrise seit zwei  
Generationen getroffen hat, große not unter unseren Völkern verursacht und die politischen 
Bande unserer union auf den prüfstand stellt.

eltern, die versuchen über die runden zu kommen, entlassene Arbeitnehmer, studenten, die 
fürchten müssen, trotz aller Anstrengungen keinen Berufseinstieg zu finden: Wenn sie an europa 
denken, denken sie nicht zuerst an den Frieden.

Wenn Wohlstand und Beschäftigung, das Fundament unserer Gesellschaft, bedroht erscheinen, 
ist es natürlich, dass sich die herzen verengen, der egoismus zunimmt und sogar längst vergessene 
Bruchlinien und Vorurteile wieder zutage treten. einige zweifeln dann nicht nur an gemeinsamen 
entscheidungen, sondern an der tatsache, dass gemeinsam entschieden wird.

Auch wenn wir alles mit Augenmaß betrachten müssen – selbst die gegenwärtigen spannungen 
werden uns nicht wieder in das Dunkel der Vergangenheit führen – steht europa gegenwärtig 
vor einer wirklichen herausforderung.

um mit den Worten Abraham lincolns zur zeit des Bürgerkriegs zu sprechen, geht es heute um 
die probe, „ob diese oder jede andere so gezeugte und solchen Grundsätzen geweihte nation 
dauerhaft bestehen kann“.

unsere taten werden die Antwort geben. Wenn wir mit zuversicht ans Werk gehen, werden 
wir erfolg haben. Wir unternehmen große Anstrengungen, um wieder für mehr Wachstum und  
Arbeitsplätze zu sorgen.

©  Europäischen Kommission
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ich bin ein europäer.  
Je suis fier d’être européen.  
i am proud to be european.

Dabei handeln wir nicht nur aus reiner notwendigkeit, sondern weil wir herr unseres schicksals 
bleiben wollen, ein Gefühl der zusammengehörigkeit verspüren und den in Jahrhunderten  
gewachsenen europagedanken verwirklichen wollen.

Die Anwesenheit so vieler europäischer staats- und regierungschefs unterstreicht unsere  
gemeinsame Überzeugung, dass wir diese Krise zusammen und so gestärkt bewältigen werden, 
dass wir in der Welt für unsere interessen und Werte einstehen können. 

Wir alle bemühen uns, den jetzigen und künftigen Generationen ein besseres europa zu  
hinterlassen. so dass später andere vielleicht zurück blicken und feststellen werden, dass unsere 
Generation die Verheißung europas bewahrt hat.

Die heutige Jugend lebt bereits in einer neuen Welt. Für sie ist europa alltägliche realität. nicht 
erzwungene Gemeinschaft, sondern Gemeinsamkeit, reisefreiheit und freier Meinungsaustausch. 
Das Gestalten eines gemeinsamen Kontinents und einer gemeinsamen zukunft sowie gemeinsame 
erfahrungen.

Exzellenzen, meine Damen und Herren,

unser Kontinent, der nach 1945 aus der Asche auferstanden ist und 1989 wieder zusammen-
gefunden hat, besitzt enorme Fähigkeiten, sich neu zu erfinden. es liegt in der Verantwortung 
der nächsten Generation, dieses gemeinsame unterfangen weiter zu gestalten. ich hoffe, die 
nächste Generation wird diese Verantwortung mit Würde übernehmen. und die jungen Menschen 
werden auch dann noch sagen können: ich bin ein europäer. Je suis fier d'être européen. ich bin 
stolz, europäer zu sein.
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rede von José manuel durao barroso, präsident der europäischen Kommission

Eure Majestäten, Exzellenzen, meine Damen und Herren,

„Frieden ist nicht bloße Abwesenheit von Krieg, Frieden ist eine tugend“, wie spinoza schrieb: 
„pax enim non belli privatio, sed virtus est.“ und er fügte hinzu: „Frieden ist eine Geisteshaltung, 
eine neigung zu Güte, Vertrauen, Gerechtigkeit“.

echten Frieden kann es in der tat nur geben, wenn Vertrauen herrscht, wenn die Menschen mit 
ihrem politischen system einverstanden sind, wenn sie sicher sind, dass ihre Grundrechte beach-
tet werden. 

Die europäische union strebt nicht nur Frieden unter den nationen an. sie ist als politisches 
projekt Ausdruck eben dieser Geisteshaltung, von der spinoza spricht. Als Wertegemeinschaft 
verkörpert sie auch eine Vision der Freiheit und Gerechtigkeit. 

ich kann mich noch lebhaft an das Jahr 1974 erinnern, als die Menschen in meiner heimatstadt 
lissabon in portugal auf den straßen die demokratische revolution und ihre Freiheit feierten. 
Auch in spanien und Griechenland konnten die Menschen meiner Generation diese erhebende 
erfahrung machen. Mittel- und osteuropa und die baltischen länder durften dies Jahre später 
erleben, als sie ihre Freiheit wiedererlangten. Mehrere Generationen von europäern haben stets 
von neuem klar gemacht, dass ihre entscheidung für europa auch eine entscheidung für Freiheit war. 

nie werde ich vergessen, wie rostropowitsch nach dem Mauerfall am checkpoint charlie in 
Berlin Bach spielte. Dieses Bild erinnert alle in der Welt daran, dass die Überwindung der al-
ten spaltungen und die Wiedervereinigung des Kontinents durch das streben nach Freiheit und 
Demokratie angetrieben wurden. Der Beitritt zur europäischen union war eine unerlässliche 
Voraussetzung für die Festigung der Demokratie in unseren ländern, 

weil die union den Menschen und die Men-
schenwürde in den Mittelpunkt stellt, weil 
sie unterschiedlichen positionen Gehör ver-
schafft und für einigkeit sorgt. uns so konnte 
europa nach der Wiedervereinigung mit bei-
den lungenflügeln atmen, wie Karol Wojtyła 
es ausdrückte. Die europäische union ist zu 
unserem gemeinsamen haus geworden. zur 
„heimat unserer heimatländer“, wie es Vaclav 
havel beschrieb. 

unsere union ist mehr als ein staatenverbund. 
sie steht für eine neue rechtsordnung, die 
nicht auf dem Kräftegleichgewicht zwischen 
nationen fußt, sondern auf dem freien Willen 
von staaten, souveränität zu teilen. 

Der europäische Weg von einer gemeinsamen Kohle- und stahlpolitik zur Abschaffung der  
Binnengrenzen, von sechs ländern zu – mit Kroatien - bald achtundzwanzig, der Weg letztlich 
zu einer „immer engeren union“ ist außerordentlich. heute kann jeder eines der sichtbarsten 
symbole unserer einigung in den händen halten. Den euro, die Währung unserer europäischen 
union. und wir halten an ihm fest.

Die europäische union strebt nicht 
nur Frieden unter den nationen 
an. sie ist als politisches projekt 
Ausdruck eben dieser Geisteshal-
tung, von der spinoza spricht. Als 
Wertegemeinschaft verkörpert sie 
auch eine Vision der Freiheit und 
Gerechtigkeit. 
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Exzellenzen, meine Damen und Herren,

Frieden wird nicht nur durch den guten Willen des Menschen getragen. Frieden muss sich auf 
eine rechtsordnung, auf gemeinsame interessen und die zugehörigkeit zu einer schicksalsge-
meinschaft stützen. 

Der Weitblick der Gründerväter zeigt sich gerade in deren erkenntnis, dass die staaten über den 
nationalstaat hinaus denken müssen, wenn sie im 20. Jahrhundert den Frieden schaffen wollen. 
Wie Walter hallstein, der ersten präsident der europäischen Kommission erklärte: „Das system 
der nationalstaaten hat den wichtigsten test des 20. Jahrhunderts nicht bestanden.“ und er 
fügte hinzu: „es hat sich in zwei Weltkriegen als unfähig erwiesen, den Frieden zu bewahren.“

Die einzigartigkeit der europäischen einigung besteht darin, dass sie die legitimität demokra-
tischer staaten mit der legitimität supranationaler organe verbindet: der europäischen Kom-
mission und des europäischen Gerichtshofs. supranationale organe, die die übergeordneten 
europäischen interessen verteidigen und das gemeinsame europäische Gut und die schicksals-
gemeinschaft verkörpern. zusammen mit dem europäischen rat, in dem die regierungen vertreten 
sind, haben wir mit der zeit eine einzigartige staatenübergreifende Demokratie geschaffen, die 
durch das direkt gewählte europäische parlament symbolisiert wird. 

unser europäisches einigungsprojekt ist noch unvollendet; es bedarf ständiger und sorgfältiger 
Weiterentwicklung. es ist kein selbstzweck, sondern ein Mittel zu höheren zielen. in vieler hin-
sicht bringt es das streben nach einer kosmopolitischen ordnung zum Ausdruck, in der Vorteile 
für den einen nicht zwangsläufig zu lasten eines anderen gehen, in der normen dem schutz 
universeller Werte dienen. 
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unser europäisches einigungsprojekt ist noch unvollendet; es bedarf 
ständiger und sorgfältiger Weiterentwicklung. es ist kein selbstzweck, 
sondern ein Mittel zu höheren zielen.

Deshalb kann die europäische union trotz der unvollkommenheit starkes Vorbild für viele in der 
Welt sein und ist dies auch. Denn die herausforderungen, die sich den verschiedenen regionen 
stellen, mögen von unterschiedlicher Größenordnung sein, in der sache unterscheiden sie sich 
aber nicht.

Wir leben alle auf dem gleichen planeten. Armut, organisiertes Verbrechen, terrorismus,  
Klimawandel kennen keine landesgrenzen. Wir haben die gleichen ziele und universellen Werte: 
sie gewinnen in immer mehr ländern der Welt an Boden. Wir teilen „l’irréductible humain“, die 
irreduzible einzigartigkeit des Menschen. Wir alle sind nicht nur teil unseres landes, unseres 
Kontinents, sondern teil der Menschheit. 

Die Memoiren Jean Monnets schließen mit folgenden Worten: „les nations souveraines du passé 
ne sont plus le cadre où peuvent se résoudre les problèmes du présent. et la communauté elle-
même n'est qu'une étape vers les formes d'organisation du monde de demain.“ („Die souverä-
nen nationen der Vergangenheit sind kein geeigneter rahmen mehr, um die probleme von heute 
zu lösen. und die [europäische] Gemeinschaft selbst ist nur eine etappe auf dem Weg zu den 
organisationsformen der Welt von morgen.“)

Diese föderalistische und kosmopolitische Vision ist einer der wichtigsten Beiträge, die die  
europäische union zur neuen Weltordnung leisten kann. 

Exzellenzen, meine Damen und Herren,

Das konkrete engagement der europäischen union für das Geschehen in der Welt ist nachhaltig 
geprägt von den tragischen erfahrungen unseres Kontinents mit extremem nationalismus, mit 
Krieg und dem furchtbaren unheil der shoah. es wird von unserem Wunsch getragen, in zukunft 
diese Fehler zu vermeiden.

Dies ist das Fundament unseres multilateralen Ansatzes im hinblick auf eine Globalisierung, die 
auf den beiden miteinander verbundenen prinzipien der weltweiten solidarität und weltweiten 
Verantwortung beruht.

Dies liegt den Beziehungen zu unseren nachbarländern und internationalen partnern vom  
nahen osten bis Asien, von Afrika bis Amerika zugrunde;

dies bestimmt unsere haltung zur todesstrafe und unsere unterstützung der internationalen  
Gerichtsbarkeit, die vom internationalen Gerichtshof und internationalen strafgerichtshof verk-
orpert wird;

dies begründet unsere Vorreiterrolle im Kampf gegen den Klimawandel und für ernährungs- und 
energiesicherheit; 

es ist das Fundament, auf dem unsere Abrüstungs- und nichtverbreitungspolitik ruht. 

Als Kontinent, der nach den zerstörungen des Krieges zu einem der stärksten Wirtschaftsräume 
der Welt wurde, die fortschrittlichsten sozialsysteme besitzt und einer der größten Geldgeber der 
Welt ist, haben wir eine besondere Verantwortung für Millionen von Menschen in not.



„Vom Krieg zum Frieden“

11

im 21. Jahrhundert ist es schlicht nicht hinnehmbar, dass eltern machtlos zusehen müssen, wie 
ihr Kind stirbt, weil es an einer ärztlichen Grundversorgung fehlt, dass Mütter gezwungen sind, 
auf der suche nach nahrung oder sauberem trinkwasser weite strecken zurücklegen muss, dass 
Jungen und Mädchen die Kindheit geraubt wird, weil sie zu früh gezwungen werden, die rollen 
von erwachsenen zu übernehmen.

Als Gemeinschaft von ländern, die den Krieg und totalitarismus überwunden haben, werden wir 
stets auf der seite derjenigen stehen, die nach Frieden und Menschenwürde streben. 

lassen sie mich hier heute sagen: Die derzeitige lage in syrien ist ein Makel für das Weltgewissen. 
Die Weltgemeinschaft hat die moralische pflicht, etwas zu tun. 

Da wir heute den internationalen tag der Menschenrechte begehen, gelten unsere Gedanken 
ganz besonders den Menschen, die unter einsatz ihres lebens für die Menschenrechte eintreten. 
Auch Gefängnismauern können nicht verhindern, dass wir ihre stimmen hören. Wir hören sie 
heute in diesem saal.

und wir erinnern uns an die drei Frauen, die im letzten Jahr hier für ihren gewaltlosen Kampf 
für die sicherheit von Frauen und Frauenrechte geehrt wurden. Als union, die auf den im Vertrag 
von rom von 1957 verankerten Grundwerten der Gleichheit von Frauen und Männern gründet, 
sind wir dem schutz der rechte der Frauen in der ganzen Welt und der einbeziehung der Frauen 
in die Verantwortung verpflichtet. Wir müssen die Grundwerte der Kinder dieser Welt schützen, 
weil sie am schutzbedürftigsten sind und die zukunft in ihren händen halten.

Als erfolgreiches Beispiel friedlicher Aussöhnung auf der Grundlage wirtschaftlicher integration 

Als Gemeinschaft von ländern, die den Krieg und totalitarismus über-
wunden haben, werden wir stets auf der seite derjenigen stehen, die 
nach Frieden und Menschenwürde streben. 

©  Europäischen Kommission
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tragen wir zur entwicklung neuer Formen der zusammenarbeit bei, die auf dem Austausch von 
ideen, innovation und Forschung beruht. Wissenschaft und Kultur bilden den Kern der europäischen 
offenheit. sie bereichern den einzelnen und schaffen Verbindungen über Grenzen hinweg. 

Eure Majestäten, Königliche Hoheiten, verehrte Staats- und Regierungschefs, verehrte Mitglieder 
des Norwegischen Nobelpreis-Komitees, Exzellenzen, meine Damen und Herren,

Dankbar, geehrt und tief berührt durch den Friedensnobelpreis und darf ich heute an diese  
Vision erinnern, für die es keinen besseren ort gibt als norwegen, einem land das so viel für den 
Weltfrieden getan hat. 

Die „Befriedung europas“ lag Alfred nobel sehr am herzen. in einer frühen Fassung seines  
testaments bezeichnete er sie als Voraussetzung für den Frieden in der Welt. 

Das erinnert an die ersten Worte der schuman-erklärung, die zum Gründungsdokument der  
europäischen union wurde. „la paix mondiale“. „Der Friede der Welt,“ heißt es darin, „kann nicht 
gewahrt werden ohne schöpferische Anstrengungen, die der Größe der Bedrohung entsprechen.“ 

Meine Botschaft heute ist: sie können darauf zählen, dass wir uns weiterhin für dauerhaften 
Frieden, Freiheit und Gerechtigkeit in europa und in der Welt einsetzen.

in den letzten sechzig Jahren hat die europäische einigung bewiesen, dass sich Völker und 
staaten über Grenzen hinweg enger zusammenschließen können, dass es möglich ist, die unter-
schiede zwischen „denen“ und „uns“ zu überwinden. 

Wir sehen es heute hier als unsere hoffnung und unsere pflicht, dass die europäische union zus-
ammen mit allen Frauen und Männern guten Willens zu einer stärker geeinten Welt beitragen wird.

ich danke ihnen.

©  Europäischen Kommission
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das erbe des nobel : eu-initiative „Kinder des Friedens“ 

2012 wurde die eu für ihren einsatz für Frieden, Versöhnung, Demokratie und Menschenrechte 
in europa mit dem Friedensnobelpreis ausgezeichnet.

Die eu beschloss damals, das preisgeld in höhe von 930 000 euro auf zwei Millionen euro 
aufzustocken und Kindern zukommen zu lassen, die nicht in Frieden aufwachsen können. im  
rahmen der vier ausgewählten Bildungsprojekte in Konfliktgebieten haben seit letztem Jahr 
mehr als 28 000 Kinder von diesem Geld profitiert.

Als politisches erbe des Friedensnobelpreises und als gezieltes 
Mittel zur Förderung der Bildung in Konfliktgebieten wird die 
eu diese initiative auch in den kommenden Jahren fortführen. 
Für 2013 hat sie die Mittel ein weiteres Mal verdoppelt und 
stellt nun 4 Millionen euro zur Finanzierung aktueller und 
neuer projekte bereit.
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Website zur Verleihung des Friedensnobelpreises® an die europäische union

Website der "eu-initiative Kinder des Friedens"

#euglobalplayer
#eunobel

herAusGeGeBen Von Der europäischen KoMMission


